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A gazdasági válság előjelei.
Hosszabb id* óta következetesen han­

goztattuk, hogy Magyarország gazda- 
s * f i T/ 1 8 á g n a k néz eléje. Sokak 
előtt túlságosan pesszimisztikusnak tetszhe­
tett ez a nézet, pedig az események azt 
bizonyítják, hogy igazunk volt s úgy lát­
szik, hogy a válság még sokkal előbb kö­
vetkezik be, semmint gondoltuk. Akármerre 
tekintünk a/, üzleti és forgalmi élet terén, 
mindenütt nagy elégedetlenséggel találko­
zunk. Termelő, iparos és keres­
kedő egyaránt panaszkodik a 
fölött, hogy kedvezőtlenek a 
viszonyok s hogy nehéz a megélhe­
tés. A tőzsdei téren végbemenő mozgal­
mak, az értékpapírok árállása nem enged­
nek biztos következtetést a gazdasági hely­
zetre; hiszen szerfelett nehéz a tőzsdén 
megkülönböztetni az egészséges fejlődést a 
spekuláczionális tevékenységtől s gyakran 
ez utóbbi közrehatása azt eredményezi, hogy 
a tőzsde láthatára merőben edentétes az 
általános gazdasági láthatárral. Szóval : mi 
abban, hogy a tőzsdén az utóbbi időben 
jobbra fordultak volt a viszonyok, nem hit­
tünk és ennek daczára azon nézetet vallot- 
tuk, hogy az alacsony gabnaárak főképen, 
ezenkívül pedig más körülmények is vesze­
delmes lejtőre juttatták az általános köz- 
gazdasági irányzatot.

Az előjelek már mutatkoz­
na k. a szesziparosok a múlt héten napokon át 
tartott értekezleten a magyar szeszipar vál­
ságos helyzete fölött tanácskoztak, a ba­
jok kutforrása ugyanaz, mint a szomszédos 
Ausztriában a czukoriparuál. Az állami tör­
vényhozás mesterséges utón igyekezett elő­
segíteni a szeszgyártást a magas kiviteli 
prémiumok által E körülményből főleg a 
nagy iparnak volt haszna, mely megizmoso­
dott annyira, hogy ma az országnak mond­
hatni legelső iparosait képezik a nagy 
szeszgyárosok. A kedvező fel tételezések, A 
melyek közt a nagy szeszipar fejlődött, 
nagyranöveszíette a versenyt és ma a ter­
melés olymérvfi, hogy meghaladja a kelen­
dőséget, annál is inkább, mert a velünk, a 
kivitelben versenyző államok hasonló eljá­
rást követtek, egyúttal pedig a fogyasztó 
államok megvetették a belföldi termelés 
alapjait is. Ez a proczesszus előrelátható 
\'dt. Örök igazságot képez az a neinzet- 
gazdaságtani tétel, hogy a mely termelési 
ág jövedelmező, arra sokan vetik magukat; 
ekként a verseny nagyobb arányban növeli 
a termelést, mint a mely arányban növek­
szik a fogyasztás; a túltermelés nyomást 
gyakorol az árakra, megszűnik a kérdéses 
termelési ág jövedelmezősége, inig végre be 
áll a válság. Nálunk talán a szesziparban 
még nem jutottunk ennyire, de ha nem lesz 
gondoskodva alkalmas preventív eszközök 
I d, bizony mihamar oda jutunk. Miudez-

vitele is lehetetlen. Ugyanezen párt hang-? 
súlyozta inág azt is, hogy hatályosabb se­
gítség várható a termelés tökéletesítésétől 
a nyersanyagoknak jobb kizsákmányolásá­
tól, mert ez apasztaná az előállítási" költ­
ségeket. Az éstekezleten ezen utóbbi nézet 
kisebbségben maradt s igy a termelés le­
szállítása határoztatott el.

E határozat eléggé jellemzi, hogy a 
helyzet mindenesetre komoly aggodalmakra 
ad okot. Mert képzeljük csak el. mily sok­
oldalú összefüggésben áll nálunk a ‘szesz­
ipar a közgazdaság többi ágaihoz. A re- 
dukczió ki fog terjedni az összes szeszgyá­
rakra és hacsak ezt vesszük tekintetbe, 
máris igep sok munkás fosztatik meg ke­
resményéiül közvetlenül úgy, miut közvetve.
A redukczió természetesen maga után fogja 
vonni a nyersanyagnak, jelesül a tengeri­
nek, árpának és burgonyának kisebbmérvü 
fogyasztását. Pedig a gabnanemüeK mostani 
alacsony arállásáuái és kedvezőtlen kelen­
dőségénél még némi szerencsének volt mond­
ható, hogy a szeszgyárak tanúsítottak ke 
resietett az érintett czikkek iránt. Az á 
lattenyésztésre sem lehet örvendetes „ 
szeszgyárosok elhatározása, a redukczió foly- 

I tán kevesebb lévén a hízóba állított mar 
I haálloinány. Sőt még a kincstár is meg- 
I érzi a redukcziót az adóbevételek apadd 
I sában.
i Látni való tehát, hogy a nagy szesz- 
, iparosok elhatározása kihat a gazdasági 
élet számos terére. De még talán vigasz­
talni tudnék magunkat, ha tisztán a szesz 
ipar terén mutatkoznának a válság elője­
lei. De fájdalom, ez nem igy van. Másutt 
is és még talán erélyesebben lépnek elő­
térbe a bajok, a különbség csak az. hogy 
a szesziparnak érdekképviselete lévén,

aak szabályozására kiküldött bizottság 1876- 
ban azt határozta, hogy a kolostorok jobbá­
gyánál azon átmeneti intézkedéseket alkal­
mazza, melyek a különböző intézmények bir­
tokain levő jobbágyságnak felszabadításánál al­
kalmaztattak volt. Ezen határozat kivitele 
azonban, mostariig különböző okokból elmarsdt 
és csak egyetlenegy rendszabály rendeltetett 
el: 1881-ben a kaukázusi kormányzóság íoly 
tán a kolostori föidnélküii jobbágyok az udvari 
jobbágyokkal tétettek egyenlőkké, és fölmen­
tet, ek a kolostorok irányában minden szolgál­
tatástól. De még ez is csak esetlegesen tör­
tént. Ugyanis egy ismert nevil tiíhsi milliomos, 
A.elow I a görög kolostorok egyiké.iek föld- 
nélküli jobbágyául bizonyította be magát és 
csak ennek a felszabadítás iránti ismételt ké­
résére rendeltetett el felmentése minden szol 
gáltatás alól a kolostor irat.}akan.

í a körmére koppintottak volna az olvan rut há 
j látlausággal és féktelenül izgató Gazetáknak, 
j Gbservatoriuluknak és Tageblattoknak

ideig a szeszipar bajai tuliiyomóiag a nagy 
gyárosokat érintik, a mi főképen onnan 
ered, hogy az uj adózás behozatala óta a 
nagyipar még nem volt képes azon előnyét 
kihasználni, amely a nyers anyag teljesebb 
értókesitlietósében nyujtatik neki. A nagy 
szeszgyárakat az uj terményadó érzékenyen 
sújtotta, amennyiben reájuk nézve az adó­
teher jóval nagyobb. Csak nemrég említette 
egyik napilap, hogy a fővárosban egyik 
nagy szeszgyár az uj adó behozatala óta 
havoukint csaknem háromszor annyi adót 
fizet, mint azelőtt az átalányozás idejében. 
A szesznagyiparosok értekezletén kétfelé 
oszlottak a vélemények. A kisebbség azt 
hangoztatta, hogy a termelést közös meg­
egyezéssel csökkenteni kell, a másik rész, 
mely a helyzetet kevésbbé kedvezőtlennek 
látja, azon meggyőződésének adott kifeje­
zést, hogy nálunk az oly nagyfontosságu 
szeszipar termelésének apasztása nem lehet 
czélravezető, egyrészt mert a termelés csök­
kentése árjavulást alig idézne elő, másrészt 
pedig a termelés csökkentésének keresztül-j

körében mutatkozó baj gyorsabban ismer 
tetet fel és nagyobb gsrral lépett a nyil­
vánosság elé. A gabnakereskedelem kóros 
állapotban sinylik, nincs kivitel, nincs bel­
földi üzlet, csaknem mindennaposakká vál­
nak a bukások, főleg a kereskedelmi ág­
ban. A kereskedő köröknek nem lóvén moz­
gékony és cselekvő érdekképviselete, ezen 
dolgokról a nagy világ nem vesz tudomást. 
Csak néha-néha méltatja a napisajtó e 
tárgyban szerény közleményeinket arra. hogy 
rájuk utaljon. Azonban kereskedői körök­
ben mindenfelé általános a panasz a rósz 
üzletmenet miatt és a budapesti gabna- 
tőzsdéu évek óta nem honolt oly siri csend, 
oly élettelenség, mint mostanában.

Csak kötelességet vélünk teljesíteni, 
midőn felhívjuk a közfigyelmet a gazdasági 
válság előjeleire.

= Letartóztatott olasz tábornok. A „Corr. 
lialienue“ hire szériát, G'arova olasz tábor­
nokot az osztrák hatóság Dél Tirolban letar­
tóztatta, mivel ott nevezett stratégiai térké­
pek készirése közben lepetett meg.

. . — A községek költség vetése A beou-y 
miniszter egy előfordult eset alkalmából kije­
lentére, hogy a megyei törvényhatósági H-ott 
Ságnak jogában ád a községi költségvetésekió! 
a jóváhagyást a részleges kiigazítások felüt»- 
léhez kötni és a szükségesnek észlelt kiigazí­
tásokat elrendelni.

—- Szerbia és Bulgária közt a közvetlen 
megegyezés iránti kísérlet kudarezot vallott, 
még pedig a bolgár kormány kategorikusan 
visszautasító válasza miatt. Az utóbbi semmi­
féle javaslatot sem tett. A bolgár kurmánv 
azon indítványát, hogy az illető uralkodók közt 
folytatott e tárgyalásokkal kormányaikat bízzák 
meg az uralkodók, a szerb kormány elvetette, 
meii, abban Sándor fejedelem ellen ir.ínxülő, 
nem korekt eljárást lát. T[letékes körökben az 
a szilárd meggyőződés uraikodjk, hogy Auszt.- 
Magyarors/ág, Németország és Oroszország 
pártolták tárgyalások megindítását. — 
azonban a Szófiában székelő orosz dip’omá 
eziaí ügynök magaviseleté meghiúsította az 
ügyet.

— A macedóniai kegyetlenkedések. A
türököa altat Macedóniában állítólag elköve­
tett keg-, etlenkedésre vonatkozólag Layard 
volt konstantinápolyi nagykövet a következőket 
Írja a „Times“-uek : „Jó lesz, ha a közönség 
óvatosan fogadja azofl túlzó és gyakran egészen 
valótlan híreket, melyek a Macddonlában elkö­
vetett kegyetlenkedésekre vonatkoznak s me­
lyek pánszláv ügynökök által terjesztve arra 
czeloznak, hogy az ottoman birodalom e ré­
szében polgárháborút és idegen interveatiőt 
idéznek elő. Annak bizonyítékául, hogy az ily 
hírek miként gyártatnak, felhozza Laveleynek 
egy londoni laphoz intézett levelét, melyben 
elmoudatik, hogy „két falu, Papratista és 
ürese kiraboltatott, szétdulatott, 50 szemelv, 
férfiak, nők és gyermekek pedig lemészároltat­
tak.“ A valódi tény pedig ez, hogy e talvak- 
ban hat személy megsehesittetett a nők közül 
egy meg is halt. Maguk a íalusiak, a kik 
Salonichibe jöttek, hogy a törők ha óságoktól 
oltalmat kérjenek, az idegen coiisuloknak át­
adott kérvényükben ennyire mondták a bántal­
mazol t;k számát. Ií.-ndetlenségek előfordultak 
ugyan Macedonia északi részeiben, főleg a bol­
gár és kelet-ruméliai határon de azokat pán­
szláv agitátorok támasztották.

= Bismarck Párlsban. Külföldről nagy 
jelentőségű hir érkezett. Bismarck herezrg, 
fiaival Párisba fog utazni s ott három napot 
tölt. Hogy ez utazás összeköttetésben van-e 
a herczegnek tervezett déli kirándulásával: az 
nem mondatik. A „Nordd. Alig. Ztg.“ jelenté­
séből, melyben e lap azt mondta, hogy Bis­
marck bátran elhagyhatja Berlint, hisz ezéita- 
lanul vesztegeti idejét a birodalmi gyűlésben, 
úgy látszik, igen. Mily változása az" időknek 1 
Bismarck herczeg a franczia köztársaságnak 
lesz vendége, es pedig olyan vendége, kit Pa­
risban igen szívesen fognak látni.

— Franczia chinai viszály. Mint a II*-
vas-Ogynöksfg Siiarghailől jelenti, a khinai 
kormány Pateno're frai.czia követnél ismér 
megkísértette békülekeny lépések tételét. Ferry 
miniszterelnök azonban megbízta Patenotret, 
hogy utasítsa vissza K h i n a aján­
latait, mert a fennforgó viszály 
most már csak fegyveres utón 
intézhető el.

= Jobbágyság Oroszországban Tiflisból 
írják a „Pét. Z-g“-nak, hogy a Kaukázus né 
mely kormányzóságaiban (Tiflis és Kutács) még 
most is fsnáll a jobbágyság — és pedig a 
külföldi görög kolostorok na.y birtokain, me­
lyeken mintegy 4000 család még most is job­
bágyi viszonyban áll. Ez onnan van, mert a 
hatóság annak idején nem tudta, minő alapon 
vigye keresztül a jobbágyság f.dszabaditását, 
hogy t. i. vájjon úgy tekintse e a kolostorok 
jobbágyait, mbit a földbirtokosét, vagy mint 
különböző intézmények birtokain levő job­
bágyokat. a Irans kauka usi pa asz'ok viszonyé

= A német bírod, gyűlés Irányadó he­
lfen komolyan fölvetették a Kérdést, hogy nem 
volna-e tanácsos a birodalmi gyűlést tekintet 
tel a hétfőn Bismarck bg. ellenére hozott, ha­
tározatra, feloszlatni. Bismarck hg azonban 
nem egyezett bele, mert nem valószinti, hogy 
hZ 111 választások által a birodalmi gyűlés ked­
vezőbben alakulva a kormányra nézve.

— Baritiu oláh nemzetiségi izgat ónak, a 
szebe.ii esküdtszék által történt fólmentése tár­
gyában az esküdtszék ellen intézett támadá­
sokon az Ellenzék a következőket jegyzi meg: 
Ha a Tisza-kormányban megvolna az a haza­
fias rrély és tapintat, melyet hízelgői diesek- 
vé?ül ráfognak, rég elbánhatott volna a haza- 
áru ó nemzetiségi fészkelődésekkel, s különö­
sen az Observatoriul, Gazetta és szász Tage­
blatt fajta lapokkal. Elbánhatott volna minden! 
feltűnés nélkül s a nélkül, hogy úgynevezett 
„kivételes“ törvényhozási intézkedésekkel fel- 
lármázza az egész világot. Nagyon egyszerű 
lehetett volna a módja. Az esküdtszéki kerü 
leteket és székhelyeket úgy is a kormány ál­
lította meg rendeletileg. Nos hát meg is vál­
toztathatta volna már regesrégen ugyancsak 
rendeleti utón; és p o. kijelölhette volna es­
küdtszéki székhelyekül Budapestet, Kassát, 
Szegedet, Debreczentés Kolozsvárt. Ezek­
nek a városoknak haza fiús esküdtei aztán majd

Városi közgyűlés.
Debreczen decz. 23.

A mai rendkívüli városi közgyűlés, mely­
nek egyik főtárgyát az 1885. évre s'z ó 1 ó vá­
rosi közköltség-előirányzat 
megállapítása képezte, a bizottsági 
tagok nagyszámú érdekeltsége mellett 
simán folyt le.

A gyűlés lefolyása a következő volt: 
Elnök gr. Degenfeld J. főispán ’„10 

órasor megnyitván az ülést, üdvözli a nap­
számmal megjelent tagokat.

Olvastatott a költségvetési javaslat, me- 
l)et Papp F. főjegyző azon megjegyzéssel ter­
jeszt be, hogy a Frőhel-gvermekkert részére 
600 és a Termény-csarnok ‘részére 500 forint 
a tanács á tál ez évben utoljára vélemé­
nyeztetett megadatni.

A po..to' kénii tárgyalásnál K ö v e s d i 
; 8 cseréP tégla-gyártás köitségelőiránvza-
láná! szakértő kezelőt sürget. Balogh M. 
főmérnök Ígéri, hogy mindent elfog követni 
miszer nt szakértő kezelőt kapjanak

Elénkebb vitát idézett elő a városi könyv­
nyomda költségvetési ügye. melyben részt vet­
tek Knvesdi J.. Szabó J. «számvevő és Szik- 
szai József, utóbbinak azon indítványa, hogy a 
városházi helyiséget, mely inkább ’ értékesít­
hető volna, ha a nyomna helyisége valamely 
más városi helyiségbe helyeztetnék át, kiada­
tott a tanácsnak véleményezés végett. E"véh- 
ként a nyomd i költségirányzat — mely utóbbi 
időben a helyi lapokban eíes megtámadások­
nak volt kitéve, változatlanul elfogadtatott, 
valamint a költségelőirányzat többi pontjai is 
észrevétel nélkül hagyattak helyben.

Olvastatott a vá ősi főorvos javaslata 
& kórházi költség előiránvzal felemelése tár­
gyában.

K 'I \ e s d i J. a kórház: tiszt?, fizetés» 
emelését akkorra kívánja halasztani mikor az 

I uj kórház berendeztetik.
I S z i k s z a i Szabó József azt a felvi- 
! lágiisitásr adja, hogy ezt már egy ízben a köz­

gyűlés megszavazta, s igy az mér vissza nem 
vonható.
, ^DrNDcgenf' ,d J óhajtaná, hegy a 
korházi foorvos egyenlő fizetést (800 ftot) kaimy 
a városi tiszti főorvossal.

11 a Dániel sürgeti az uj kórház fel­
állítását. A biz. tagok közbeszólása folytán in- 
gerüit hangon jegyzi meg, hogy csakis a fő- 
ispán részéről fogad el rendreutasítást.

S z a x o n Rezső indítványozza, hogy 2—3f>o 
forint fizetés emeléssel ne fukarkodjunk s 
utasitassek a tanács, hogy a kórházfelépités 
t.agyában niiflőüb javaslatot torjoszszen be

Szavazásra kerülvén a sor, felállással a 
tanács javas at fogadtatott el.

Ami a kórház felépítési ügyét illeti, 
í m on f fy I. polgármester már lett lépé­

seket, uogy a modern kórházak mintája tanul- 
mányoztasséK, hagy nálunk kisebb kiadású i v 
Kórház legyen felállítható.

Kövesdi fél, hogy a Pestre való őgyel 
géssel úgy járunk mint a „Bikával“, (hangos 
derültség) ismer ő egy kis alacsony embert, 
aki felépítette a helybeli gazd. tanintézetet, 
úgy hogy a pesti kőműves sem tudná külön­
ben felépíteni. (Kaczagás.)

Szentesi I. egy szegény ember kór 
í h izi vajúdását adta elő, az elkeseredés oiyiu:
; hangján, minőt aligha hallott a közgyűlési te- 
I rém, a miért aztán a főispán által rendre is 
I ufasit'atutt.
I Magyar Gábor már tavaszra óhajtja 
j kiépíttetni a kórházat.

Az érdekes vita azon eredménnyel zára-
he> h°gy a jövő JSSG-iki köitségvetős 

aiCKéiit készíttessék el, hogy az uj kórház fel- 
ái.iiásának költségei is benne legyenek fog- 
iálve. b

Olvastatott az igazo!ó választmány jelen- 
‘t8* a, kgWhb adófizető bizottsági tagoknak 
l88o ik evre összeállított névjegyzékével, m-ly- 
>e vi.nonity Imre polgárin, lemondása és Fried 
Károly elhalálozása folytán a hiány két, kö­
vei!: ező póttag által töltessék be.

Tudomásul vétetett.
Következett az igazoló választmány meg­

választása ; megválasztattak : dr. K o í a Jv 
uos, dr. P opper Alajos, G ő n y e i Károly,
1 a k s í Imre és M á r k Endre.

. 4 hiráló választmány szintéi szavazás 
uiiaii Következőleg alakult meg: Búzás Pál,
1 e 1 e 8 d ‘ László, N e m e s Kálmán, Dal- 
m i Károly és dr. K i r á 1 y Fereucz.

A közigazgatási bizottság tagjai köGíl 
szaráiyszeriileg kiléptek, D a 1 m v Károly, 
h r á t e r Imre. Neme s Kálmán, K. Tóth 
Mihály, \ ás á r i István. Benmaradíők : Á r- 
m ő s Bálint, S i m o n f f y Sámuel, Stein- 
1 e 1 d Antal, Jámbor Fereucz. A válasz
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tás eredménye a kővetkező: _______ -
(78 szavazattal), Vásári István (72 szava­
zattal), D a 1 m i Károly (70 szavazattal), Frá­
ter Imre és Nemes Kálmán (69 szavazat­
tal) K. Tót h Mihály 69 szavazattal megvá­
lasztattak. Ez utóbbi egy évre, a Sápi Sámuel 
helyére.

Most következett a közgyűlés legfonto­
sabb tárgya : Tanácsi előterjesztés a helybeli 
róm. cath. egyház patronátusi követelésére 
vonatkozólag.

A nagyváradi püspök ugyanis fölirt Tre- 
fort közokr. miniszterhez az iránt, hogy a 
helybeli kath egyház födelének javítását illető 
1700 forint költségeit Debreczen patronálusi 
kötelességekből kifolyólag fedezze A miniszter 
rendeleti utón utasítván a várost ezen 
követelés kielégítésére, a polgárme-ter felirt 
a miniszternek s ezen lenieletet végre- 
hajthatlannak nyilvánította.

Az erre vonatkozó előterjesztés igy 
hangzik:

A jog pénzügyi s háztartási bizottság a 
um. m. kir. vallás és közoktatás ügyi minisz- j 
tóriumnak a helybeli róm. cath. egyház pat- j 
ronatusi követelésére vonatkozólag 1884. jun. ] 
hó 1-én 16,329. sz. alatt s 1882 decz hó 23-án 

alatt kelt rendeletére azon véle-1

Ökrös Jánosfrjogi államban fenn nem állható, a telekkvi tör- vábbá, hogy az 1715/108 t. ez. kétséget ki?á- zsef 554, Rickl Antal 551 frt 58 kr, Dr
vpnvpltkfrl R » lm7S<Scr»V»f íll«fAIarr orr 1QCQ 'fi manlmlórmiva a vá rítC'lfllí fl rrtlTU kftthvényekkel s a községeket illetőleg az 1868. 
Lili. t. ez. 23. § ával össze nem egyezhető 
patronatusi jog s ebből folyható kötelezettség 
szabályozását törvény alkotás utján eszközölni 
kegyeskedjék.

A fontos tárgy felett hosszabb vita fej­
lődött ki. Először szólott.

Márk Endre ügyvéd és bizottsági tag, ki

i rólag meghatározza a városnak a róm. kath. 
egyházhoz való viszonyát, mely szerint annak 
templom helyet és a ferenezrendtt atyák ré­
szére lakház helyet építési czélokból kijelölni 
tartozik s ily határozott törvény alapján a vá­
ros pénztára megterheltetése nélkül épitette- 
tett fel a templom gróf Csáky Imre ezen idő- 

1 ben a nagyváradi püspöki javak élvezője bi
történelmi alapon hosszasabban fejtegette azon í bornok kalocsai érsek által, annak tehát, hogy 
körülményt, hogy Debreczen szab. kir. városa ezen építkezések alkalmából a juspatronátus
csak mint j ó I t é v ő és segítő szerepelhetett 
a róm. kath. egyházzal szemben. Hatással utalt 
azon körülményre, hogy a polgármesternek —- 
törvé lyszerint - az ügyet 10 nap alatt kellett 
volna a közgyűlés elé terjeszteni, de ezen alaki 
mulasztás daczára sem hiszi, hogy a miniszter 
s miatt mellőzné sérelmeink orvoslását, épen

kérdéseben végrehajtás intézteiéit avagy a to 
ronyépitésnél az állítólagos királyi rendeletnek 
érvenyesitése czéloztatott volna, semmi nyoma 
nii csen, -- tekintve továbbá, hogy annak sincs 
semmi nyoma, miszerint akár az 1715/108 t. 
ez. létrejötte akár pedig 1807 után, a város 
közönsége bármikor is f;l lett volna biva a

azért — a tanács előterjesztésével ellenkező- f patronatussal járó előjogok gyakorlására, hogy 
leg — nem az országgyűléshez, hanem ismét £ pedig valaki csupán a terhek viselésére köte- 

miniszterhez óhajt felírni. Erre vonatkozó »leztessék a nélkül, hogy az azzal kapcsolatos,
javaslatot n Vilit hp. a mp!v irr hat cr-zi Íz • ? oHríl q » m m i V <s n p1 11pm pltSnvhk? attól semmikép el nem választható előnyök 

I gyakorlására felhivatnek, ez jogi képtelenség,

40.411 sz.
ményt adja. hogy tekintette! azon jó viszonyra, 
in ■!>' egyfelől a város és a kebelében letező | hogy az ilyen leiratok mennyi idő" alatt ter- 
vah'ás felekezetek közt, másfelől pedig magok jj jesztendők a gyűlés elé, illetve nem mondja 
a hitfelekezetek közt fennáll, s tekintettel azon j azt, hogy ha rendkívüli közgyűlés ily tárgy­
ié :;y körülményre miszeri.t a város minden-1 ban össze nem hivatnék a közgyűlés e miatt 
kor kívánta az egyházakat alkalmilag — tőle 5 törvén)biztosította orvoslási jogától elesnék, — 
telkeíőleg segélyezni; tekintettel továbbá arra, j de tekintve más részről azt is, hogy az 1870.

h. javaslatot nyújt be, a mely igy hangzik .-
Határozati javaslat s gy aaui msai a leiiuvaiües, ez. jugi nepioieiiBcg,

Tekintve, hogy a vallás- és közoktatási- | ez bele ütközik magába a patroná'us jogi fo- 
ügyi miniszternek p. a kibocsátott leirata a j galmába is. Tekintve, hegy ezen kérdés Deb- 
város közönsége előtt mindeddig ismeretien | reczen városa által már egy időben országos 
volt mivel az vele soha sem közöltélett s igy j utón orvosoltatván a város ezen sérelme 
az ellenorvoslás sem keresleteit, — tekintve, j az 1844-ik országgyűlésen országos sérelme 
hogy a törvény különben sem Írja elő azt, ? (gravamen) gyanánt elfogadtatott, tel intve vé- 
bogy az ilyen leiratok mennyi idő aluli for- trill hmrv sy kir. Dahreez fin vámsa val:

hogy a miniszter ur a városi tanács, illetve 
közgyűlés felterjesztésére hozott határozatát 
a polgármesternek törvény engedte felirata 
ellenére is fentartotta ; ezeknél fogva a fizetés 
teljesít!essék, de annak világos kijelentése 
mellett, hogy a kért összeget a város egyál-

ÍXLII. t. ez. 16. 8 a az országgyűléshez való

gül, hogy sz. kir. Debreczen városa, valamint 
a kebelében létező többi egyházak, úgy külö­
nösebben a r. cath. egyház iránti áldozat kész­
ségét, úgy egyházi, mint iskolai ezéiokra való 
számtalan segélyezéseivel mindenkor kis 
mutatta, a nélkül azonban, hogy kegyúri 
minőségét ezzel valaha megállapította volna, 
de sőt az ellsn törvényszerű jogánál fogvafelirati jogot azon esetre biztosítja, ha már ^

jogérvényesen meghozott, de törvénybe ütkö- mindenkor megtette a szükséges orvoslásokat, 
zőnek mutatkozó rendelet végre is hajtatott, j— mindezeknél fogva mondja ki a közgyűlés, 
az pedig fel sem tehető, hogy az eljárt mi- f hogy mielőtt a sérelmes miniszteri rendelet 

_ - niszterium ezen nagyon fontos kérdésben az jj ellen a törvéayhozás előtt keresne orvoslást,
tálában nem a nváradi latin szertartásu püs- e alaki szempontokat oly szorossan és merevii! i törvénybiztosította jogánál fogva a 
pökség által vitatott patronatusi kötelezettség- j igyekezzék szemben a város közönségével al- I vallás és közoktatásügyi m i n i sz terh ez 
bő! kifolyólag, hanem a helybeli római kath. i kalmazni, — mondja ki a közgyűlés mindenek | annak az 1715., 108., 1848. XX. és 1868! 
égj háznak egélyül adja; a város I eiőít azt, hogy a miniszter fentebb hivatok ] Lili. t. czikkbe, valamint a fenálló százados 
xa.amint soha el nem ismerte a róm. kath. j számú rendeletét, melynek létezéséről csak ? gyakorlatba ütköző volta miatt felír, azt ha- 
cgyház iránti patronatusi kötelezettségét és a ] ma nyert tudomást, jogérvényesnek nem tekinti F tályon kívül helyeztetni kívánja, addig is a

s az ellen törvényben gyökerező jogánál fogva j többször jelzett sérelmes rendelet végrehajtó­
iéi ir s annak megváltoztatását kéri a követ-j sáliak felfüggesztését kérelmezi, 
kező okokból: j Ezután szólalt fel Szakszó Rezső, ki az

még az 1848-iki törvények keletkezte ; ügyet pusztán jogikérdésnek véli -
előtt, a mikor pedig, ha----  j ’ ■ - ■ • - ................

vallás 
azon

jiaironatusi jogot, mely részére soha nem is 
adományoztatok, sem gyakorolta, és a püspök­
ség által hasztalanul vivatott patronatusi kö­
telezettséget magától minden alkalommal hatá­
rozottan elutasította, sőt e követelés ellenében
az 1843. évi országgyűlésen panaszt is tett s | tényleg a r. kath. 
panasza mint jogos az országos gravamenek I állitatott, akkor is

rn a! T7 í/iAfrtl fA n TT o n 1 ... ^ ? ]• lár/l A ' olr ---!i

_____  Ze-
lizy Dániel 538 frt 48 kr, Liptay Miklós 5 i 8 
frt 52 kr, Kaszanyiczky Endre 510 frt 96 kr, 
Varga Fereucz 504 frt 02 kr, Steinberger 
Gyula 504 frt, Fried Károly 497 frt, Takács 
Fereucz 487 frt 04 kr, Lévai Fereucz 480 frt 
79 kr, Czégély Ferer.cz 479 frt 96 kr, Huf- 
flész István 472 frt 72 kr, Nánássy László 468 
fit 20 kr, Konti Lajos 466 frt 28 kr, Rotscli- 
nek Emil 463 frt 99 kr, Nánássy Lajos 456 
frt 44 kr. Paksy Imre 450 frt 62 kr, Liedei- 
man Mihály 449 frt 16 kr, Némethi Sándor 
439 frt 81 kr, Komléssy Arthur 433 frt 78 
kr, Ábrahám László 432 frt 24 kr, Kuczik 
Gábor 431 frt 04 kr, Nemes Gábor 428 frt 94 
kr, Simon István 428 frt 60 kr, id. Barcsay 
Miklós 427 frt 01 kr, Rosenberg Vilmos 426 
frt 56 kr, Somogyi János 419 frt 85 kr, Hor­
váth István 416 frt 73 kr, Bányai István 411 
frt 28 kr. Kádár István 410 frt 88 kr, Knoll 
Pál 410 frt 03 kr, Weisz I. Lajos 409 frt 65 
kr, Steinfeld Antal 400 frt 46 kr, Miklósi Mó­
zes 398 frt 07 kr, Varga Károly 395 frt 55 
kr, Jóna István 393 frt 97 kr, Kovássi Lajos 
389 fit 91 kr, V. Szabó Miklós 388 frt 4 > 
kr. Búzás Elek 383 frt 79 kr, Buday József 
383 frt 68 kr, Vecsey Viktor 383 frt, Csáky 
Gergely 371 Irt 08 kr, Márk Endre 363 frt 
57 kr, Reviczki Emil 362 frt 86 kr, Feiscbl 
Károly 360 frt 99 kr, Béressy Sámuel 355 frt 
07 kr, Ámbruzs Jakab 352 frt 10 kr, Jeney 
József 316 frt 71 kr, Polgári András 343 írt 
44 kr, Kovács Sándor 339 frt 38 kr, Fróhner 
Beruát 332 frt 85 kr, Szentessy István 329 
frt 05 kr, Dr. Fáy Márk 328 frt 88 kr, Piló­
tás Frrencz 327 frt 13 kr, Pálfy Dániel 300 
frt. 47 kr, Búzás Pál 313 frt 94 kr, Harsánvi 
Sándor 320 frt 44 kr, Horváth Tamás 311 frt 
33 kr, Pásztor János 311 frt 28 kr, Mura 
közy Károly 307 frt 94 kr, Főszert János 307 
frt 02 kr, Simon György 306 fit 79 kr, Tro- 
csáuyi Fereucz 304 frt 32 kr, Szatmári látván 
302 frt 48 kr, Klein Zsigmond 300 frt Vá ári 
István 298 frt 75;kr. Tamási Ká-oIyJ489 ft 32 kr.

Póttagok: Pinczér Mihály 296 frt 
14 kr, Jakabovics Aladár 202 frt 32 kr. Or­
mós Gábor 290 frt 90 kr, Komlóssy M. 289 frt. 
70 kr, Mezei István 284 frt 92 kr, Pap János 
278 f. 74 kr, Áron M. 278 frt 54 kr, dr. Kemény 
Mór 278 frt 38 kr, Harsányi János 265 frt 38 
kr, Ory Mihály 261 frt 72 kr, Altman• , 1 "og -- i —------ j ~ o * •* v * V«. xx u u v xx r via, «. m 5 w* j in mai y & ui Hl f <£ |[|* A IfTTlttn TíWqpÍ

mm is jogilag, de 1 melyet végre vaiahára rendezni keli és sem a 260 frt 63 kr, Kálmán András 25' frt 97 tv 
uralkodó vallásnak minisztert, sem az országgyűlést, hanem egyes; Fancsovics Mátvás 248 frt 17" kr r,,0ia,ii’ 
inter confessionális t evedül a királyt tarija hivatottnak arra nézve, í Gyula 245 frt 94 kr, Kulcsár József 940 fri

ZV ez Üffvhen rinntsrin ? M Vr rwzt r . ™közé fel is vétetett mely időtől fogva a leg-[ kérdések, - mint a milyen, ä nagytöbbségre . Í.Őgy“ez ügyben döntsön. föl" kr. Horváth Mihálv 24o7ri VnT í“
u|dbb ideig ellene köveleiés nem is forrná U-! nézve protestánsokból álló sz. kir. Debreczen- a , x . . . .. „ . .. . „ jT 7 240 lrt 20 kr> Moldo-
totl, úgy a püspökség által egyolnalulag vita- ( városa pénztárát terhelő kegyúri kérdések ? ,i,.r nt éS ^ 1” S 1 Sán" F 9V frt 2'i,\ frt 30. kr> Szabó Sándor
tott, ama kedves mi kötél*/»! rsitoot nwst- som - oLbnrihon io bn7a\ tör S(. indítványára többek hozzászólása után ~ \ 2°8 frt 10 kr, Móricz András 236 frt 70 kr

nazal tor- ? holnap d. e. 9 órára Inlasztatott el | Rosnmn Jakab 232 frt 45 kr, Fehér András
város viriliseinek névsora ‘ vlf.,flí..4i k5/7'!ember?er Lai°s 2si 79 ír.

‘ •< 1 1 --------- - r'j......... ........."n f. ............ 2-U..KUUUI, iciuciu negju
(ott, ama kegyes mi kötelezettséget most sem : megoldása, akkoriban is érvényes 
ismeri el, sőt az ellen határozottan tilta-f vényeink szerint nem királyi rendeletek fme-s 
knzik,,. flyrkaek azonban valódisága, miután eredetiben í Debreczen

Minthogy pedig a nagyváradi latin sz. t.: Ki nem mulattató!t, másolatban is csonkán és I 1885 re
püspökség oly hosszú idő után, daczára a vá- igy is nem törvényes közeg által hitelesítve í Steinfeld cqqA r,.t „a u r
.ms és a helybeli róm. kath. egyház közt fenn-1 közöltetett), hanem hazai törvények által sza-^ Fülop 2004 f t 72 kr Sz^k L J fz’s tIs Í9
álló JÓ Viszonynak kegVUr* VntűIovutfoXrr nni f „ - 10^0 X..: rv , s , 1 . _ L ^ ni > OZIK. Z -y J'.'ZÁ I 10 1U
men a
s minthogy a városnak a maga idejében t z | által, csak országosan bevett" éslIismerTVal ! 1331 frt 64 kr Szabó Tain*” mTfr'i VW," 
orsz. gyűléshez beterjesztett panasza a közbe-} lásról lehetvén sió, minden inter confcssioná-5 Simonőv S-ímue' 977 frt frr riw rí k. ’ I 
jött idő viszonyok s kormányrendszer változó üs kérdés csak is viszonosság és tökéletes jog-' 965 frt 08 kr Tóth Antal 90s’fít 80 kr n/1
sok miatt mai napig el nem intézetett, azon I egyenlőség alapján oldható meg, — tekintve 1 Kola János 85fi frt na LJ « t■ 8T° kr’ £r'
panasz folytán s a rég bb időkben tett teller- f hogy az állítólagos kir. parancs az 1830 as j frt 89^ icf °Fodor István S^fí^r ?G I
lesztésben, valamint a legújabb felterjesztésben ; években keletkezett, azzal szemben a város 1 Klein Ign’ácz" 805 frt d t^kr 83£ar£t rG, k,r’! oA v ,
foglalt érvek s azokban felhívott okmányok; levéltári adatai szerint annak semmi nyoma 787 frt fii W 39 krvxKa[dos Lászl0 34 kraJC^r.
alapján intéztessék tüzetes és indokolt kérvény hogy az 1834/5 ik évben Debreczenben a’ | Scharter NámlAr Sm n-/^r 3' i/48 ^
az orsz gyűléshez, aziránt, hogy Debreczen {római cath. templom addigi déli oldalán fen i ? • - ■ - - ” -°-r 732 frt 13 kl’ Koszorús
varos elintézetlen jogos panaszát, s illetve az állott kis fatorony helyett annak északi ré- 
országgyülésnek a város panaszát jogosnak j részére épített jelenlegi kettő nagy torony fel­
elismerő nyilatkozata daczára, s az orsz. tör- építésénél, avagy annak annak harangokkal el-

láttatásakor a város pénztára legkisebb rész­
ben is igénybe vétetett volna, de sőt az ada­
tok kétségtelenné teszik, hogy mindezek köz­
adakozásból állíttattak fel, —

í'1Vá,i 230 frt 58 kr, id. Mike'Ferenc* 
i 230 frt 51 kr, Boschetti András 229 frt 72 kr 
Erdei Pál 229 frt 23 kr. Horog József 226 

. frt 25 kr, Kertész Mihály 226 frt 15 kr, Sz.viszonynak kegyúri kötelezettség czi-f bálvoztatott; — az 1848 évi XX t ez meu-’f-f A kr r<t,nak~u ’af ,,fí) • 2o “r> Kertész Mihály 226 frt 15 kr, Sz.
:„‘r. 52J2*. í ■*!*» "«bérj,U Jän’os' me ,nm kr. á=,„r Sí I Sítkr, Berger He nrik j 225 ft 77 kr, Szikszai István 225 ft 57 kr, Bor­

sai Sámuel 225 frt 51 kr, Szabó Sámuel 224 
frt 80 kr, Király Imre 230 frt 94 kr, Mede 
Gyula 217 frt 82 kr, Czrglédi József 217 frt 
42 kr, Szőke István 216 frt 75 kr, Gyarmati 
János 216 frt 70 kr, Győr fi Péter] 216 forint

vények által még a valóban létezett jogoknak 
H elévülésére kitűzött túl emelt követelést 
tárgyalás alá venni s elintézni; sőt átalában 
is a hűbéri maradványt képező s rendezett

[Lajos 74G frt 38 kr, Weisz Mózes 702 frt 
!42 kr> Bulszter Ágoston 680 Irt 61 kr, Hajdú 
Gyula 646 frt 32 kr, Magyar Gábor 644 frt 

i40 kr- Kálmánczhey Mór 641 frt 28 kr, Jám-

V i

Nevezetes 
zunknak, néhai

dák.
Kisújszállás, decz. 20. 

hatottja vala e napon egyhá- 
Váradi Zsuzsánna asszony, a

7U ivamianczney Mór U4l irt 28 kr, Jám- múlt és e század első negyedében a kisujszál- 
™ fer«”cz 626 frt 96 kr, Barcsay István lási ref. egyház nagy nevű lelkipásztorának 
OVÖ írt 32 kr. Fisi > fíno frf Vr Vár «Hi Rdmn»ln*Vj 608 frt 32 kr, Biederman Eisig 602 frt 54 kr, 

j Huszár Károly 595 frt 24 kr, Telegdy K. 
tekintve, to- j László 577 frt 36 kr, Dr. Szikszai Szabó Jó-

Váradi Sámuelnek utobó leánya,* férje volt 
Dorka Illyés a kisújszállási egyház tudós és 
hallhatatlan emlékű es érdemű lelkipásztora.

a »DEBRECZEN« TáBCZÁJá.
Ás éksssrtok,

(Folyt és vége.)
Másnap széles alakú, nyomtatott ezég- 

czímzettel ellátott levelet kézbesített egy ügyes 
noroár Vilma nagyságának, állítólag egy csak 
most megnyílt női szabó üzlettől küldve hz 
üzleti levélben két iv betét volt: egv nagyobb 
ívnyi nyomtatott árjegyzék, melynek fején a 
ezég alázattal esedez a „mélyen tisztelt czirn- 
zett_ jóakaratu, kegyes pártfogásáért s egy 
kis ivecske illatos levélpapír, melvre öt sornt i 
lángoló szerelmi nyilatkozat volt Írva. Ez újabb 
bizonyítéka volt Ernő vüágfi.ágának ; mi-; az

a assz01]y a kettős be- té.4 levél fölött érzett őrömet váratla; ul be- 
;őpo szobaleánya előtt elrejtette, azt bizonyi- 
ifjunák h°g> 6 térea méUÓ Páría a vállalkozó

er-viv Efíá-hfx mU£a már i^yoiton találkoztak 
, KK u czukrá5Z(l4ban ; két hét múlva 

pedig újabb légyotton már a fölött tanakodtak 
nukép találjon Ernő módot, feltűnés nélkül 
tehetni látogatást nágyságos Seregély Mihály 
miniszteri osztálytanácsos ur - Vilma férje
. zábaa‘ }llaia ugyanis kényelmetlennek 
alálta az Ernőnek Házán kívül adott légyotto- 

kat és szánjában akarta elfogadni az ifjút; 
csakhogy^ ennek több körülmény állott ellen : 
az osztálytanácsos nem fogadott el fiatal em- 

er magánál, nem fogadott el még miniszteri 
mvatalnokokat sem, annál-kevésbbé egy har­
madéves jogászt, ami Ernő volt; az osztályta­
nácsos megtiltotta nejének, persze! csupa sze­
re.emféltésböl, hogy fiatal emberekkel szándé­
kosan megösmerkedjék, hogy velők társalog­
jon; az osztálytanácsos még a fia'al rokono- 
<<at sem hívta meg házához, hacsak nem volt

nénik bármi tekintetben lekötelezettjük az osz­
tálytanácsos.

— Ah ! megvan — kiáltott föl diadalma­
san a szép asszony.
a ~ van ™eg? — kérdé kissé bambán 
fiatal udvarlója.

Mi? ismétli csodálkozva Ernő lassú 
észjáiásán, az eszes, találékony nő — hát a 
mód, miként juthat ön házamba. Állítólag el­
veszítem egyik nagyértékü karpereczemet; ön 
megtalálja azt; időközben kihirdettetem, hoev 
.színházból hazatértemben ezen meg ezen ut-

Ernő jól megjegyezte magának azokat is 
,^00ix .xA... ügyesenugyancsak erősen bizonyítgatta, mily j san rJFÍJXXr ~ KiaU0W ÍÖi d,adalma- fogj» szerepét játszani. *

Estve Vilma színházba ment férjével; 
hazatérvén onnan, eljátszotta az ékszere elve 
szitése fölött érzett leveretés komédiáját.

Másnap pedig uíczaszerte olvasható volt 
egy kis zöld falragasz, amely az ékszer eive- 

j '.,af,yeríeKÜ karpereczemet; ön sztését, a kitűzött jutalmat s. a. t. hirdette.
) ’ !xŐkÖzíen klhirdettetem, hogy Sőt az esti-lapokban, a kővetkező napon pedig

vnn«inn I hazatdrtemben ezen meg ezen ut- azgösszes napi-lapokban közölve volt, hogy a
reczet s ^ ’ yCD ilyen karpe- fiatal, szép, gazdag Seregély Mihályné, a kitü-
ta'mat i i megAalíílónak 50 fit ju j nő miniszteri osztálytanácsos neje, a nemzeti-
‘Á ek lakásomon. On a következő nap í színházból való hazatérte alkalmával mily

o'thnnéUv»?álf/e-,kl enCZ 6,!akor’ ~ ekkor még j nagyértékü karpereczet veszített el a gyalog
Hiénán /Fm -T mikor reggelizünk, be- i bejárt útvonalon; a becsületes megtaláló 50 
j 1 ten magát, mint a becsületes megtaláló. (forint jutalomban részesül sat.

t érjem köszönetünk mellett, át akaria ön I TT nek adni a kitűzött pénzjutalmat melvet ön ’ , Lgyanaznap reggel 83/4 órakor bejelentet
hivatkozva előkelő társadalmi állására vDsza’ magát Ernő nagyságos Seregély Mihály minisz- 
utasít. Ekkor köszönetéin némi üifmLnl.a 1 ten tanácsos urnái. 0 az elveszített karpereczu‘a;lt; Ekk°r köszönetem némi kifejezhetése 
okáért ebédre hívom meg önt, amely meghí­
vást on természetesen, elfogadja és azután tá- 
vor'k. 1-érjem nem fog ugyan örülni uj ösme- 
retségének, ámde nem akarván, hogy tel­
jes lekötelezettjei legyünk önnek, helyeselni 
fogja meghívásomat. Ön azután délben fölke- 
res bennünket; pár nap múlva köszönő-látoga-
továbl)682 82 ebédle va,d mfgbivásért: s igy

— Igen, igy tovább! — ismétli Ernő 
nagy örömmel, miközben könnyed csókot Ion a 
tervezgető szép asszony kis kezére.

*

Másnap délután ismét 'találkozott Vilma 
Ernővel a ezukrázdában. Mikor a szép asszony 
átnyújtotta Ernőnek zöld bőrbe kötött, kék 
bársonyból készült tokban elhelyezett karne- 
reezét, ismételve figyelmeztette bizonyos apró- „ 
Ságokra melyekkel férje rokonszenvét talán I 
megnyerheti. 111

becsületes megtalálója. Ernőt bevezeti a szo­
baleány az ebédlőbe, ahol éj) reggeliznek 
nagyságos ur és a nagyságos asszony. Itt rög­
tön azon kezdi a fiatal nőhóditó, hogy szín 
házból hazatérőben szerencsés volt a nagyér­
tékü karpereczet a vas utcza elején megtalálni 
s azután kabátja hátsó-zsebébe nyúlván, elő 
huzza az ékszerdobozt.

Férj és feleség részéről óriási elké­
pedés!

A boldogtalan ifjú örömében elfelejtette 
a karpereczet megelőzőleg tokjából kivenni és 
csakis az elsőt nyújtani át. Nem csoda; ő 
csupán 21 ik évében van, Vilma pedig nagyon 
szép — s ingerlő pongyolában ült az asztal 
mellett.

Szekrényesy Kálmán.

gMaészek karácsonya.
(1868.) *

— Irta : Molnár György. —
Hóbori tóttá dombok és völgyek süppedő 

utján mint jégmező tajték-habos duderödásai 
közt ide-oda kanyarogva hányódott 1858 ka­
rácsony hetében a színész néppel megrakott 
gyékéuyeruyős szekér karaván, felleghajtónak 
két bőrös fődelü és oldalt is jól elzárt stájer 
kocsi, benne a kassza láda, meg a direktor 
családja.

A kassza láda — bár a színészek által 
a kimozduláskor jól meg lön dézsmálva — 
mégis rejtett annyi parázspénzt, a direktorié 
súlyos préi-e alatt kisimítva, hogy egy pár 
havi átkos deficitet ki bírt volna tartani, de 
biz akkor nem volt erre alkalom, e mellett 
pedig útközben is előlegezhetett, s az útikölt­
ség a megérkezéskor s a rendes lepakolás 
után a mi három napig, az az addig tar­
tott, a mig a színészek szállásra vergődtek — 
szintén kitelt belőle.

A fuvarosok persze a három nap alatt a 
színészek vendégei voltak lovaikkal együtt és 
az elsó előadást az uj állomáson ingyen néz­
hették meg, melyet azért is bevártak, mivel a 
direktor rendesen csak az el.-ő előadás jöve­
delméből adott nekik borravalót, mert a kasz- 
s?a parázs pénzéhez a világért sem nyúlt volna 
a kocsi bér és előlegezésen kívül.

„Uj város, uj költség fris bevételre tar­
tozik“ —- mondák, s ettől nem tágítottak.

Volt is valami taktika ebben a szokásban 
a direktorok részéről. Ugyan is a fuvarosok 
az élőbbéin állomáson estve felé jöttek be a 
falvakról, hogy kora reggel hozzá foghassanak 
a pakoláshoz.

Az utolsó és búcsú előadásra hát a fu­
varosokat ingyen bebocsátotta a direktor, kik 
igy megismerték a színészeket a színpadról; 
ez az ismerkedés a másik állomásig való uta-

Az atya lelkész gyermei 
kisújszállási egyház iráa 
buzgalmat. Után zandó pl 
kai einlPhetem fel a 
tettei', jelesül Váradi 
tanácsbirő, most már 
tett egyházunk és közi 
két ezerre egészítendő] 
már most is jótanulónal 
Pap Lukácsné egy 11 
tett az egyháznak, mikc 
leégvén a harangok elöl]

Ezeknek életben 
pesi Lajosné Pap Z-ij 
férjével többször mulatt! 
mókát szép adománya:klq 
iránt.

E boldogult Várad] 
egyetlen leánya, férje 
egyetlen fiók halála emil 
vátiyt te't középtanodáii 
más, és jóerkölc.sü ifjána

A többi Váradi utó 
nyaikkal mozdítják elő i 
javát. — Nem ok nélküli 
fásomat, hogy nevezetes 
napon — 82 évet élt e bq 
ségbeiv Eltemette mindé 
leányát. Életben van eg_\ 
Sz.akái Mária, Dr. Ka] 
egyetlen kedves dedunok j 
— Most már ott nyugszik 
melybe- nyugosziuk sok! 
e. atyja tartott halotti 
üregben, azon emlelszólj 
b. e. férjének Dorka Hl 
érdemeit méltányolni tuj 
éltökben csak néhány ej 
a sirüregben most már 
éltőkben leikeik a foldd 
sírban összeolvadnak, 
Hitünk szerint a feltárnál

Nyugodja’ok ti rnetj 
lékezet fog v:rasztani inc

A boldogult, felett 
tolt Ily és Bálint ékes H 
és megérdemlettet az e

Magdo]
(„Magdolna,“ paraszttragc-dia 

kosi Jenő. Nálunk c-lósl
Magdolna tragédiájj 

kezdődik, kit szomszeifl 
szakadatlan gyűlöletével] 
asszonynak, akit én szel
csúffá telt, ellenségemül« 
legyen boldog.“ Es foJ 
mert Magdolnát kereszti 
fejében kiűzi házukból, ia 
elpusztuljon. Mindkettei 
vannak, midőn haza érkd 
bér fia L:.czi, ki Magdo| 
visszatér a sötétben és 
vezása indokán ik felfedej 
atyja ellen bősziti. Laci 
hogy át nem léjii háza] 
Magdolnát otthonában i. 
egyaránt indulatos. Gyr nl 
fia ellen, mire Laczi at*| 
apa gyilkos fiú menekül, 
nak es Magdolnát találjál] 
mellett, ki gyilkosának 
ki lelkét.

A má.-odik felvond 
Koronái törvényszéki eh 
dolna szobaleány, ki rémé1] 
dolnát. Hordárnak állott 
gálatokkal segítségére 
természetesebb, mint, tioú

zás alatt, a kulacsozás 
komaság és atyafiságig 
fuvarosok azután a leghá 
az uj állomás első előad] 
meretlen színészeket az 
bizonyos tartózkodással 
melybe rendszerint belf 
íffektálása, a minek folyj 
tetszés külső nyilatkozás

Az ingyenes fuvaro] 
tehát jól kifizette magát 
a 15—16 szekeres a ki4 
je, zó ajak 60 kéz és láj 
lábak?) azaz 150 dőrj 
kézzel-lábbal és egyszer] 
aztán megtörte az uj és 
tartózkodó hidegségét és| 
egész hallgatóságot.

Ma napság egész ml 
repelnek a szinhá/akbal 
fnllángolást nem tudnak! 
jialotákban. Ma napságJ 
villámvonatokon röpü.n-| 
uj állomásra, fűtött kúp 
nyelemmel, ám azért 
majdnem mindannyian i 
palotákban a műsor, a 
és tágulás, nátha stb. bel 
felfordult állapotban van.j 
zakból a czifra nyomorii 
üresen hagyott páholy s [

Egykor tengelyen, 
télviz idején is újabb áll 
hullott ei a jégmezőkön,! 
gyes hidegben a szellői 
Ila már nagyon fáztak, 
rosok szürjeikbe pólyáltá 
egy dalra és kórusban 
a sivitó széllel, jégcsapj 
mesztő hideggel.

Majd leszálltak a 
nyúl vadászatot űztek al

!
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frí 56 kr. Dr. Ze- 
Liptav Miklós 5:8 

/.dre 510 frt 96 kr, 
- kr. Stvinberger 

oiv 497 frt, Takács 
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28 kr. Rotsch- 
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ár József 240 frt 
írt 2V kr, Moido- 
*■ r. Szabó Sándor 
rás 236 írt 7-j kr, 
kr. Fehér András 

ler Lajos 431 79 kr, 
i. Mike Ferenc? 

odrás 229 frt 72 kr,
. Horog József 226 

426 frt 15 kr, Sz.
I* kr, id. Zöld János 

225 ft 57 kr, Bor- 
5zabó Sámuel 224 

; ' frt 94 kr, Mede
fclédi József 217 frt 

75 kr. Gyarmati 
Péter] 216 forint

Ik

■szállás, lecz. 20.
- a e napon egyhá- 

i' . z- v na asszony, a 
red ér en a kisujszái- 

le kipásztorának 
eár.ya, férje volt 

te) ház tudós és
lelkipásztora.

saracsonya.

1 völgyek süppedő 
latos dudcrodásai 

hányódott 1858 ka- 
néppel megrakott 
á:r. felleghajtónak 

jól elzárt stájer 
I meg a direktor

a színészek által 
dézsmálva — 

o zf, a direktor :é 
ra, hogy egy pár 
voi: a tartani, de 

kálóm, e melleit 
ttett, s az utiköif- 

rendes iepakolás 
az az addig t.-.r- 
ásra vergődtek —

rom nap alatt a 
vaikkal együtt és 
á‘Ou ingyen i éz- 
bevártak, mivel a 

előadás jöve- 
*, mert a kasz- 

frc -ein nyúlt volna

L- vételre tar­
lem tágítottak.
J ebben a szokásban 
|an is a fuvarosok 

felé jöttek be a 
(hozzá foghassanak

őadásra hát a fii­
ja a direktor, kik 
lk, t a színpadról; 
lllomásig való uta-

Az atya lelkész gyermekei szivébe plántálta a 
kisújszállási egyház iránti szeretetet, vallásos 
buzgalmat. Utánzandó például dicsérgetés nél­
kül emli'hetem fel a vallásos utódok nemes 
tettei*, jelesül Váradi Sámuel egyház vidéki 
tanácsbiró, most már 900 forint alapítványt 
tett egyházunk és közép tanodánknak, mely 
két ezerre egészítendő, a kamat egy része 
már most is jótanulónak adatik. Váradi Sára 
pap Lukácsné egy 11 mázsás harangot önte­
tett az egyháznak, mikor 1827 ben a templom 
leégvén a harangok elolvadtak.

Ezeknek életben levő leánya, özvegy Lé­
pési Lajosné Pap Zsuzsánna urhölgy b. e. 
férjével többször mutatták ki vallásos buzgal- 
mokat szép adományaikkal egyházunk, iskolám 
iránt.

E boldogult Váradi Zsuzsáiménak elholt 
egyetlen leánya, férje Lovasi Szakai István 
egyetlen fiók halála emlékére 1000 frt alapít­
ványt te*t középtanodánkban tanuló szorgal­
mas, és jóerkölcsü ifjának.

A többi Váradi utódok is, szép adomá­
nyaikkal mozdítják elő egyházunk, iskolánk 
javát. — Nem ok nélkül kezdém tehát tudósí­
tásomat, hogy nevezetes halottat temeté .k e 
napon — 62 évet élt e boldogult, 44-et özvegy­
ségben- Eltemette minden testéreit, egyetlen 
leányát. Életben van egyetlen unokája Lovasi \ 
Szakái Mária, Dr. Kalavszky Lászióné, és | 
egyetlen kedves dédunokája Kalavszky Mariska, j 
— Most már ott nyugszik azon temető kertben, 1 
melyben nyugoszmk sok százak, kik felett b. j 
e. aivja tartott halotti beszédeket, azon sir-1 
üregben, azon emlélszobor alatt pihen, melyet 
1). e. férjének Dorka Illyésnek a háládatos, 
érdemeit méltányolni tudó egyház emelt. Kik 
éltőkben csak nehány évig valának egymáséi, 
a sirüregben most már örökké egymáséi, mint 
öltökben leikeik a földön, úgy most poraik a 
sírban összeolvadnak, s őrökké együtt lesznek. 
Hitünk szerint a feltámadás dicső napjáig.

Nyugodjatok ti megdicsőültek, hálás ein 
lékezet fog virasztani mohosuk sirhalmotokoii!

A boldogult felett halotti beszédet tar­
tott Ily és Bálint ékes tollú lelkészünk, méltót 
és megérdemlettet az e hunythoz.

K. Hajdú Laj s

Magdolna.
(..Magdolna,“ paraszttragédia öt felvonásban, irta R á- 

k o s i Jenő. Nálunk először adják decz. 2G-án)
Magdolna tragédiája már elhalt anyjával 

kezdődik, kit szomszédjuk Gyömbér Mihály í 
szakadatlan gyűlöletével üldözött. „Annak ez} 
asszonynak, akit én szerettem, a ki engem j 
csúffá telt, ellenségemmé lett.: egy ivadéka se; 
legyen boldog.“ Es fogadását meg is tartja,! 
mert Magdolnát keresztanyjával egy adósság j 
fejében kiűzi házukból, hogy a leány a faluból •
elpusztuljon. Mindketten este már indulóban 
varinak, midón haza érkezik Boszniából Gyöm­
bér fia Laczi, ki Magdolnát szereti. Magdolna 
visszatér a sötétben és az érkező Laczit tá­
vozása indokának felfedezésével akaratlanul is 
atyja ellen bősziti. Laczi kijelenti atyjának, 
hogy át nem lepi háza küszöbét addig, mig 
Magdolnát otthonában nem hagyja. Atya és fiú 
rgyáránt indulatos. Gyömbér felkap egy rudat 
fia ellen, mire Laczi atyját halálra sebzi. Az 
npagyilkos fiú menekül, a falubeliek összefut­
nak és Magdolnát találják a haldokló Gyömbér 
mellett, ki gyilkosának nevét elhallgatva adja 
ki lelkét.

A má.-odik felvonás már Pesten játszik, 
Koronái törvényszéki elnök házánál, hol Mag­
dolna szobaleány, ki reménytelenül szereti Mag 
üolnát. Hordárnak állott be és apró házi szol­
gálatokkal segítségére van imádottjának. Mi 
természetesebb, mint, hagy Magdolna szépsége

főlingerli a törvényszéki elnök Bérezi fiának 
étvágyát. Elakarja ejteni a szép leányt, de 
Magdolnában erős várra talál. Ittas állapotban 
jő haza, kártyán vesztett és pénzt akar terem­
teni. Elvesz atyja asztaláról egy javításra való 
drága ékszert és az e'őszohában találván Sír­
kőt, elküldi általa, hogy tegye zálogba. Mialat 
Siskó távol van, Magdolnát nagy meglepetés 
éri. Egy huszár levelet hoz a törvényszéki el- 
nökhez. S a huszár nem más, mint a megszö­
kött Gyömbér Laczi, ki egy erdélyi családhoz 
állott be urassági inasnak. A család feljött most 
Pestre „ország dolgában“ s levelet küld Ko­
ronáihoz. így találnak egymásra az elszakasz- 
tott szeretők. Alig hegy szóba erednek egy­
mással, már Siskó betolja fejét az ajtón. Mag­
dolna erre, hogy a rendőrileg körözött Laczit 
föl ne ismerjék, elrejti öt a vak szobába, hol 
a cselédládák vannak, s rázárja az ajtót. Siskó 
bevezet most egy asszonyt, ki nem más, mint 
Laczi anyja, ki mindenütt fiát keresi. Ez a 
helyzet, midőn Koronámé észreveszi ékszerei­
nek eltűntét és gyanúba fogja a cselédséget. 
Iv-ulőröket hozat. A rendőrök felakarják nyit* 
t tni a cselédládákat, hogy azokat átkutassák. 
Magdolna rémületében, hogy az apagyilkos 
Laczi a rendőrség kezére kerül, magára vál­
lalja az ékszerlopást és mindent elkövet, hogy 
a rendőrökkel eltávozhassék. Végre a rendő­
rök erőszakkal is felnyitják a vakszobát és 
előhozzák Laczit Gyömbérné fiúra ösmer, de 
nem szól, hogy fiát el ne árulja. Ekkor tojipau 
be Siskó, ki a zálogházból visszajött és hebe­
hurgyán elkiáltja magát : „Uram Jézus, Gyöm­
bér Laczi !“ Erre az átadott zálogházi jeggyel 
ehsztja a félreértést, de a rendőrök elfogják 
a körözött Gyömbér Laczit.

A törvényszék kötél általi halaira Ítéli 
az apagyilkos fiút : s a siralomház jelenetei 
töltik ki a harmadik felvonást, melynek szín­
helye a törvényszéki épület körüli helyiségek. 
Az akc/ió az anya és kivégzeudő fia búcsújá­
ban kulminál, A törvényszéki elnök fia, ki 
Laczi vesztét okozta, azzal biztatja Magdolnát, 
nogy ő atyja segélyével mindent elkövet Laczi 
megkegyelmeztetésére. Laczi kegyelmet is kap 
büntetését húsz évi fogságra változtatják. De 
ez korántsem történt Bérezi közvetítésére. 0 
e hazugsággal csak rá akarja bírni Magdolnát, 
hogy erényét megejtht sse.

És czélját is éri. Az elgyötört Magdolna 
bukása itt kezdődik. Viszonyából Berczivel 
egy leány gyermeke születik, kit elhagy, egy 
kis, nevével ékit tt keresztetekét akasztván 
nyakába. így tűnik fel Magdolna a 4 dik fel­
vonásban ; kokott, kit a nyomorból még a na­
gyobb gyalázat ment ki. S hogy zajgó le'kiis- 
meretéf elhallgathassa, iszákossá lesz. Azonban 
egy megható jelenetben tanujelét adja annak, 
hogy még nem romlott meg szive egészen. 
Egy fiatal ember szerelmes beié, Lajos, kit 
anyja és fogadott testvére, Magdus e viszony 
miatt már-már elveszettnek hisznek. A serdülő 
Magdus ártatlanságában megjelen a tivornyák 
középeit Magdolna lakásán és kéri öt, adja 
vissza családjának az eltévedtek Lajos enged 
Magdolna rábeszéléseinek és Magdussal távo­
zik, ki ezért Magdolnát elragadtatással meg­
csókolja. Ez történik Laczi elitéltetése után 
tizenhat évvel.

Az ötödik felvonás időpontja négy évvel 
utóbb esik, midőn már Gyömbér Laczi kitöl­
tötte húsz évi fogságbüntetését. Magdolna most 
már végső nyomorba sülyedt, lompos öltözék­
ben jár, egészen a pálinkás üvegnek adta ma­
gát. Ily állapotban keresi föl egykori kedvese 
Bérezi, ki pénzt igér neki, ha megkeriti neki 
Magdust akként, hogy lakására csalja és ká­
bító szert ad be neki. Magdolna vállalkozik 
rá és azzal a csábító Ígérettel, hogy Magdus-

zás alatt, a kulacsozás közben, a sógorság, 
komaság és atyafiságig melegedett. Ézek a 
fuvarosok azután a leghálásabb publikum volt 
az uj állomás első előadása alatt, mert az is­
meretlen színészeket az ismeretlen közönség 
bizonyos tartózkodással szokta volt fogadni, 
melybe rendszerint belejátszott a müértőség 
sffektálása, a minek folytán a megelégedés a 
tetszés külső unatkozásaitól tartózkodott.

Az ingyenes fuvaros publikum a gallérián 
tehát jól kifizette magát a borravalóért, mert 
a 15—16 szekeres a kis kocsisokkal 30 él 
je, zó ajak 60 kéz és láb voll (és mily kezek 
lábak?) azaz 150 dörgedelmes nyilatkozás, 
kézzel-lábbal és egyszerre a tetszésben, a mi 
aztán megtörte az uj és ismeretlen közönség 
tartózkodó hidegségét és magával ragadta az 
egész hallgatóságot.

Ma napság egész más bélésű alakok sze­
repelnek a színházakban, de bizony valódi 
fnllángolást nem tudnak előidézni a fényes 
palotákban. Ma napság gőzparipákon, külön 
villámvonatokon röpülnek a színtársulatok az 
uj állomásra, fűtött kupékban és minden ké­
nyelemmel, ám azért mikor megérkeznek, 
majdnem mindannyian beteg-k és a diszes 
palotákban a műsor, a fejgörcs, szivszorulás 
és tágulás, nátha stb. betegségek miatt őrökké 
felfordult állapotban van. Az aranyos színhá­
zakból a czifra nyomorúság vigyorog és az 
üresen hagyott páholy s zártszék sorok.

Egykor tengelyen, kínlódva vándoroltak 
tél viz idején is újabb állomásaikra, egy sem 
hullott el a jégmezőkön, hózivatarokban, fa­
gyos hidegben a szellös gyékényszekereken, 
íja már nagyon fáztak, gyermekeiket a fuva­
rosok szürjeíkbe pólyálták, aztán rágyújtottak 
egy dalra és kórusban fújták, versenyre kelve 
a sivitó széllel, jégcsapos zúzmarával, der­
mesztő hideggel.

Majd leszálltak a szekerekről és róka, 
nyúl vadászatot űztek az öles hóban, a nyulak

nak, születésére nézve fölfedezéseket fog tenni, 
szobájába vezeti s a kábító itallal csakugyan 
magánkivüli állapotba hozza. Ámde midőn az 
ájult leányt az ágyra fekteti, észreveszi a nya­
kán azt a keresztet, melyet ő akasztott egy­
kor elhagyott leánygyermekére. Saját leányá 
nak akart keritőjévé lenni. Ekkor lép be 
Bérezi, hogy kocsiján elvigye Magdust; de 
nem egyedül jő; magával hoz segítségül egy 
embert, kit az utczán e kényes szolgálatra 
felbérelt, és az ember nem más, mint a ki­
szabadult Gyömbér Laczi, ki nyomorában vál­
lalkozott e szolgálatra. Ily állapotban látja egy­
mást viszont a két szerető. Laczi megtudva 
Magdolna életének történetét, fékezhetetlen 
indulat ragadja el. Megragadja Berczit és meg­
fojtja. Magda végül élettelenül csuklik össze. 
És Laczi utolsó szavai: „Szegény teremtés, 
de jó volna föl nem ébredned többé, de jó 
volna nekem is már igy feküdnöm. Mit is ke 
restünk mi ketten ezen a gyászos világon 1“

*

Végül említenünk kell, hogy a fővárosi 
és szegedi rendőrség kísérletet tett a népszin 
ház erkölcseinek megmeiVésére, a mennyiben 
előadása elé nehézségeket gördített.

Helyi li ii'oUt.
* A mai városi közgyűlés lefolyása min­

den tekintetben érdekes volt. A költségvetési 
előterjesztés maga egy vaskos kötet; letár­
gyaltak nagy hamarosan, mintha nem is volna 
szakértő, a ki az egyes pontokhoz hozzá szól­
jon 1 Talán a városi nyomda körül sem 
fejlődött volna vita, ha az ügyet nem boly­
gatják a helyi lapok s a kórház kérdése 
(melyet az illető költségvetési p >ntnál tárgyal­
tak) sem idéz elő eszmecserét, ha az e körül 
tapasztalt hiányok nem lenném k már már ég­
bekiáltók. az igaz, hogy ennél a kérdésnél 
úgy elszólta magát Szentesi uram (emle­
getvén valami rendesen lábunkkal egy meg 
nem nevezhető testrészre alkalmazott eltávo- 
litási módszert), hogy többet ártott az ügy­
nek, mint használt. Beható vita folyt városunk­
nak a kath. egyházzal szemben való állítóla­
gos patronafusi kötelmeinek kérdésénél. — 
Nevezetes kérdés, a mennyiben, ha — a tanács 
előterjesztése szerint— felírunk az országgyű­
léshez, az ez ügyben esetleg hozandó határozat 
országos kihatásúvá válhat!k. A tanács valószí­
nűleg azért akar az országgyűléshez felírni, 
mert a miniszter már határozott s igy esetleg 
még fegyelmi utón találná megkérdezni 
a polgármestert, hogy vajon mért n e m t er­

eje s z te t te aleiratot a törvényes
10 n a p alatt a közgyűlés elé? Magunk 
sem tudjuk, hogy mulasztás volt-e, vagy taktika ? 
Ezúttal helyesnek látszik a Márk Endre 
határozati javaslata, mely ezen alaki hibának 
megszüntetésére törekszik. Azó alapos és hév­
teljes előadása kellő világot derített az ügyre: 
Debreczen adott iündust a katholikus telephez, 
tehát jóltevője volt a lóin. katb. egyháznak, 
de törvény, sem praecedensi nincsenek, melyek 
szerint kötelmeket vállalt volna el. Beszélt Szak­
szó R Is; legjelesebb jezsuiták sem tudtak volna 
oly finoman beszélni a kath. templom födél- 
javításának költségeiről, mint a hogz közgyű­
lésünk e miniatűr Itechelieuje tette. A kérdés 
vitatása küldőiben a holnap d. e. tartandó 
közgyűlésen fvlytattatik ; ajánljuk a köz­
gyűlés tagjainak lelkiismere­
tes figyelmébe!

* Tűzvész. A város csöndes hajnali ál­
mot alvó lakói nem is gondolták volna, minő 
roppant veszéiylyel fenyegető tűzvész ütött ki 
ma reggeli fél 3 órakor. — A gázgyár 
egy színje égett! A tűzoltók a jelzés 
után azonnal teljes felszereléssel kivonultak a

s rókák az asszonyok voltak. Mily diadalmas 
víg halalik lettek e cziczázásokból a hófuva- 
tagok közt 1

így utazott Hetényi színtársulata Nagy- 
Váradról Szathmárra, hogy a karácsony ünne­
pein Szathmár városnak uj színházát meg­
nyissa s benne — bár még ki sem volt me­
szelve, föst.ve — tavaszig vigasztalja a Szat­
máriakat a Bach-hu-zárok boszantására haza­
fias drámákkal és gyújtó hatású dalokkal.

II. színtársulata Nagy-Váradon lunvéttól 
dec/, hó közepéig, tehát kllenczedíéi hónap'g 
tartott folytonosan előadásokat. Előbb a „Sas“ 
szálló nagy termében, majd az „Olaszi“-! je­
lenleg is fennálló és akkor épített színkörben, 
azután ismét a sas fogadó termében.

Milyen idők 1 Ma napság mesésnek tűnik 
fel, hogy vidéki városban egy nagy személy­
zetű színtársulat kilenczedfél hónapig fenn 
tarthatta magát egy huzamban.

Igaz, hogy kisebb gázsijok volt akkor a 
színtársulatoknak, de hat ezer forint tiszta 
bevételt vittek magukkal Nagy-Váradról Szath­
márra. — Volt akkor és ugyanazon időben 
czirkusz is Nagy Váradon, a Carree hires tár­
sulata. Bach egyik legkegyetlenebb huszárja 
Maschek — a lengyel főket lenyakaztató ren­
dőrfőnök, az 1859-ik év csalóka reményeinek 
szelétől uiár előre megiegyintve, csupa reme­
géshő! mindenféle productiót megengedett a 
színészet mellett, csakhogy a félelmes bihari 
urak — kik haragos szemekkel, vasvilla módra 
kipödört bajuszaikkal oly ijesztők valának a 
németre, akár egy légió Petur bán Endre ki­
rály udvarában — ne politizáljanak, ne de­
monstráljanak a szerdai heti vásárok alkal­
mával, mikor csengő-bongós ötfogatu kocsikon 
Váradra gyülekeztek és Kosuthot várták, Ko- 
suthért tüntettek a színházban, és az ősz Boka 
nyirettyűje mellett a sas szálló éttermében.

A színészek nagyon értettek a lelkesé' 
dés fokozásához ; az ősz Boka sírva vigasztalt,

a színészek hazafias drámáikkal, históriai tab­
lóikkal, nemzeti dalokkal gyújtottak reményt 
és hangokat a szivekben.

A társadalmi élet és a politika baromet- 
rumai voltak ők, de a művészi ízlésen és al­
kotáson túl nem csapongó fokmérővel.

Együtt éltek a közönséggel, ismerték 
egymást a szív és gondolkozó elme legmélyebb 
rejtekéig.

Ez tette — úgy szólván ellenálhatatla- 
nul — vonzóvá és közvetlen hatásúvá előadá­
saikat.

Majdnem egy évig voltak Szent László 
tornyos városában, mely meg azon időben is 
messze vidékekre és városokra el világított 
politikai, társadalmi, művelődési fáklyájával, s 
a városok városának neveztetett a királyhágó 
alatt, Erdély kapujánál.

Ma — úgy látszik — ki aludott e fák­
lya is.

H. színtársulata úgy deczember felé már 
nem bírta el a sok jót és sok pénzt — mert 
hiszen akkor nem igen költhettek a színészek 
kosztra, borra, — egy szép reggelen azzal 
léptek az igazgató elé, hogy ők bi/on már 
nem maradnak tovább Nagy-Váradon, a hol 
semmit sem költhetnek, meg hogy már ki­
fogytak a szellemiből, vezesse hát őket más 
városba, melyben újak lesznek s a váradi 
pénzt is elkölthetik. Sarkantyus lakkszáru 
csizmánk is van már (a vidéki színész vágyai­
nak ne továbbja) — mondák, meg vörös bé­
lésű Lendvay köpönyegünk, fodros ingeink, 
mog bársony atillánk, bársony bugyogóuk 
amúgy lengyelesen, panyókára is vethető pré­
mes, sujtásos Kazinczy kaczagáuyunk, a nők­
nek mindenféle bársony és habos selyem slep- 
jeik. Hadd mutogassuk más városban is ezt 
a pompát, ezt a galantériát meg 
a művészetünket, melyet úgy ősszetanultunk 
már, hogy vétek volna, ha más közönség nem 
látná. (Vége kőv.)

messze eső gyárhoz s óriási erőfeszítéssel fog­
tak az oltáshoz. A helyzet nagyon fenyegető 
volt, mert a két óriási gáztartó, 
melyből az egész város nyeri a gázvilágitást, 
csak nehány ölnvire volt a vész­
től. — A tűz azonban nem terjedhetett to­
vább. A szin leégésének oka az volt, hogy a 
brune félaggatott diszuóhus alá tüzet raktak 
s a deszka is tüzet fogott a szikráktól.

* Uj kórház. A mai városi városi köz­
gyűlés, mint tádósitásunkban olvasható— végre 
döntő határozatot hozott a kórházi nyomom 
ság ügyében, s lehetővé tette, hogy jövőre uj 
kórház épülhet — Az uj épület pavillonszerü 
let-nd s a legnagyobb kényelemmel lesz be­
rendezve.

* Az órmellóki vasút ügyét Bikarmegye 
közgyűlésén tárgyalták, de az most sem nyert 
megoldást. A vállalkozók, kiknek az előmun­
kálati engedélyük decz. végével lejár, előter­
jesztették, ho;_y mindezideig nem kaptak pénz­
intézetet, melynél a kibocsátandó részvények 
elheiypzev.dők lehettek volna. Ezért úgy újabb 
kérvény-nyél járulnak Biharmegyéhez, hogy a 
megye közönsége emelje fölebb a 300 ezer fo­
rintos szubvencziót s eszközölje ki, hogy őket 
a kormány is segélyezze 500 ezer foriuttal. 
Ila ezt megkapják hajlandók egy év lefolyása 
alatt a váradniihályfalvai vasút építését mun­
kába v írni, de még akkor is a margittai 
szárnyvasutat nem Nyüvednek, hanem 14 kilo­
méterrel rövidebb irányban, Székelyhidnak ve­
zetik. Az állandó választmány elfogadásra 
ajánlotta a közgyűlésnek a kérvényt. Hosszas 
vita után elhatároztatott, hogy félévi határidő 
engedtessék a vállalkozóknak, a régi szerző­
dés alapján, a tervezett vasút kiépítésére.

* Védekezés. Pár hét előtt az Érmellék 
szőlősgazdái értekezletet tartottak megálla­
podást létesítendő a föllépett filoxeravész el­
leni védekezés tárgyában. Ezen értekezleten 
azon életrevaló határozat hozatott, hogy a 
székelyhídi szőlőhegyen vészmentes amerikai 
szőlővessző telepet létesítenek, és ennek se­
gélyével el len tál ló alanyokkal látják el magu­
kat. Ezen telep létesítésére részvény-társulat 
alakulaud, s e ezélból egy aláírási iv lett el­
helyezve a városházánál.

■ * A nyomor gyermeke. Tegnap egy hét
! évesnek látszó, teljesen árva s ismeretlen gver- 
? mek halt meg az olajütőben. A szerencsétlen- 
jj nek minden orvosi segély nélkül kellett el- 
I vesznie.

* Betörési kísérlet- Koncz Mihály hely- 
} beli polgárnak csillagutczai házába az éjjel is- 
I meretkn tettesek az ablak felfeszitése után
* beakartak hatolni, a lakú azonban észrevette 
löket s zajt csapott, mire a betörők meg- 
I ugrottak.
; * A talyigásokkal meg volt mostanában
* akadva a rendőrség. Alig múlt el nap, hogy 
I sebes hajtás miatt egy-egy talyigást meg ne 
i kellett volna büntetni.

* Színházi hírek. Holnap szerdán nem 
I lesz előadás. Ünnep első napján ,Mag- 
’dóin a“, Rákosi Jenő népdrámája kerül 
: színre. Karácsony után ismét 2 újdonság 
' fog bemutattatui. Az egyik HetényiBéla 
! „C s i c s ó n é“ czimü nap-zinmüve; január 
' második felében kerül színre az „Ember tra­

gédiája.*— Tegnap, a „Tüzrül pat­
tant leány“ előadása alatt az utolsó 
felvonásban két kardalnoknő kirívó 
magaviseletével s röhögéseivel okot adott arra,

I hogy a közönség köréből történt felszólalások 
I következtében hívjuk fel az igazgatót arra, 

hogy a színpadon rendet csináljon.
* Halálozás. B é r c z y Ödön, színhá­

zunknak pár év előtt volt tenoristája, tegnap­
előtt reggel 8 napi szenvedés után Győrött 
elhunyt. Béke poraira 1

* Két kros gyűszű históriája állott ma 
tárgyalás alatt egy-két perczig a rendőrség 
előtt. Az utczán sátorban ezéruát, szalagot, 
gyüszüt s más egyéb portékát áruló zsidó a 
nála vásárolni akaró leány-cselédre ráfogta, 
hogy gyüszüt akart tőle lopni s levette róla 
téli bundáját, a leány azonban panaszt tett s 
mindketten a rendőrség elé kerültek. A leány 
tanukkal is igazolta, hogy a gyüszüket csuk 
szemlélgette s igy a vádaskodó nem ért czélt, 
mert a bundát visszakellett adni.

* Mai számunkhoz mellékelve veszik ol- 
I vasóink a Franklin-Társulat kiadásában meg- 
I jelenő hírlapok előfizetési felhívását. Ez utób- 
I biak között a legrégibb az immár 32-ik év­
folyamát élő „Vasárnapi Újság,“ mely nagy 
I képes hetilapnak, az olvasó közönség e kipró- 
I bált házi barátjának, jövőre legjobb ajánlása, 
? képeinek évról-évre szaporodó száma és szebb

kivitele mellett, kiváló irodalmi erők által ki­
állított, folyvást növekedő változatos tartalma, 
mely teljesen fölöslegessé teszi a magyar kö­
zönségnek hasonló külföldi lapok járatását; 
mig társlapja, a „Politikai Újdonságok“ a po­
litikai heti események condos és hü összeállí­
tását adja s képes gazdasági melléklappal van 
bővítve. — A „Képes Néplap“ a legolcsóbb 
heti ap, a kevésbbé vagyonosok vasárnapi új­
ság, tanulságos és mulattató tartalommal, s a 
politikát tárgyaló rendes rovattal; ezek kie­
gészítője a „Világkrónika* czimü képes mellék­
lap, mely eddigi rovatai mellett újévtől kezdve 
nagyobb elbeszéléseket és regényeket is fog 
közölni és a mely hetikőzlőnynek ép úgy, miut 
a „Képes Néplapénak ára félévre csak 1 frt. 
Ugyanez iv tartalmazza a „Jogtudományi Köz­
löny“ szaklapnak előfizetési fölhívását, továbbá 
a Franklin-Társulat könyvkiadványainak jegy­
zékét.

Felelős szerkesztő: Gáspár Imre. 
Kiadó: Iv utasi Imre.
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•: Legczélszerübb •"

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses tudomására hozni, hogy üzletemben 
egész éven át összegyűlt több mint

1000 DARAB
m ■■

rendkívüli lessilliloít olcsó árak melleit szerdától, azaz f. hó 17-étól kezdve

nagy választékban kaphatók.

Fontos minden idegbaj­
ban szenvedőnek.

Csak a villanyosság közvetítésével 
lehet minden idegbajt alaposan gyó­
gyítani. Az én uj induction (beható) 
készletem (vil'anygép) mindenki által 
könnyén kezelhető s egyetlen családnál 
sem szabadna hiányzaui Kőszvény, 
csuz, gyengeség, fog és csuzos főfájás, 
különösen minden idegbaj az én induc­
tion készletein által gyógyítható. A tel­
jes készüléknek ára beható használati 
utasítással együtt 8 frt. Egyedül és 
egyenesen hozzám fordulni s nálam 
megrendelni.

Beeck F. Triest, 2. Via Pondares 2.

Kiváló tisztelettel

RÓTT L. Debreczeii.

h*c • e e e.

Legjobb minőség legolcsóbb árak. Ili
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UJ CZIPO ÜZLET
az „Arany csizmához“

Debreczen, Czeglód utcza, a városház alatt a régi ta­
karékpénztár mellett.

Olcsóbb mint bárhol.
Le£>• jo 1) 1> m i nőségü
női, férfi és gyermek czipö áruimat a

karácsonyi és újévi ünnepek alkmával
a legolcsóbb árak mellett árusítom el.

A nagyérdemű közönség becses p rtfogását kérve, maradok
kiváló tisztelettel

leli ®6M.
Megrendelések mérték után gyorsan és pontosan. Vidéki megren 

delések utánvétellel pontosan eszközölhetnek.
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Valódi orosz bagaria férfi és fiú czizmak

Van szerencsém a n. é. közönségnek tisztelettel tudatni s aján­
lani tisztán kezelt saját termésű

érmelléki diószegi hegyi boraimat,
a nálam hordó számra 50 litertől felfelé és butelia számra is kapha­
tók, a varga ucza 2251 számú házamnál,

tisztelettel
Ozv. Szvoboda József né

Debreczenben

ej e." M.

Minden hasonló készítmény felett előnynye"- 
hirnak ezen pilulák, melyek minden ártalmas® 
állagtól mentek ; legnagyobb sikerrel alkal © 
maztatnak alszervi betegségeknél, váitóláz-«s» 
nál, mellbetegségeknél, bőr, szem, agy, száj-lp, 
oetegségeknél, gyermekek és női betegsé %' 
geknól ; könnyen ha.)tó és vél tisztítónak egy^^ 
gyógyszer sem kedvezőbb és ártalmatlanabb®

©

«küzdeni, mely minden betedségnek forrása. — Czukros voltuknál fogva gyermekek is® 
wked vélik. — Ezen pilulák tanár udvari tanácsos bizonyitváuyTa ál-dB
— tál lettek kitüntetve. ^
2 Egy skatulya ára mely 15 pilulát tartalmaz, 1£> kr. Egy csomag, mely 8

katulyát, ée igy 120 p lulat tartalmaz, csak 1 fooint.
WÄW- Minden skatulya, melyen e czég : ,,Apotheke ZUm hell. Leopold 

nem áll, hamis, melynek megvételétől a közönség óvatik
• . y. Megfigyelendő, hogy rósz, siker nélküli, sőt ártalmas készit-BP

e' ménv ne xétessék. Egyenesen Neustein-féle JErzSObet® 
J)llU.lálc kérendők — ezek s a használati utasítás az ittfg 

V. látható aláiráasal vannak ellátva ™
löríálttAir Höcwl>en.

2 Apotheke zum heiligen LEOPOLD NEUSTEIN Ph .Stadt. Ecke der 
® Planken und Spiegelgasse.
© Raktár Debreczenben : Tamási K. 63 GÖltl N- unk gyógyszertárában

§

Tisztító pasta, dörzs-por, 
üvegpapir, dörzsvászon,dörzs 
tábla stb. kapható Aaxo^ 
Rappohl dörzsáruk gyárá­
ban, Becsben V. Pilgram- 
gasse 20.

2Uej@§ W:
divat és kézmüáru üzletükben, Debreczen, rózsatér,

? az őszi és téli idényre nagyválasztékban kaphatók:
I Divatos női ruhakelmék, flanelek, női posztók;
I Fekete térnék, cachmirok és mindenféle gyászczikkek;
$ Selyem szövetek és színes atlaszok, bársonyok ;
Z Selyem kendők, gyapjú téli kendők minden nagyságban;
§ Kreatz, ruinburgl, fonal és pántul vásznak;
I Ágy és asztalnemüek, bark etek, kalmükök ;
I C s i p k e és szövet aYxLaltfügsönyöU. ;
I SZŐNYEGEK. FUTÓ, ÁGYELÉ, s NAGYSZŐNYEGEK;
|l Csipkék, szalagok, ruhadiszek, bélésnemilek gombok;
fi Pamutok és mindenféle rövidáruk ;
$ kitűnő szabású férfi ingek; esernyők.

I !Szabott olcsó árak mellett!

Legalkalmasabb tárgyak

Karácsonyi és uj évi ajándékoknak.
Van szerenc ém a n. é. közönséget ért-sileni, hogy

ARANY és EZÜSTNEMÜ
különböző tárgyakb 1 du an Ó3 legnagyobb választékban berendezett

iisill ftSLITSVSSlt
mérsékelt losziíllitott árakon

karácsonyi és uj évi ajándékokul
eualkalmasabb és legczélszerübb tárgyak kaphatók.

A nagy közönség eddig tapasztalt pártfogását jövőben is remény ve — 
ajánlom karácsony és uj évi ajándéktárgyaknak legjutányosabb bevásárlására

&»

arany-, ezüst- és ékszer-üzletemet

Liíi incsáii László

¥
¥

¥
¥

ékszer-üzlet tulajdonos Széch-:nyi-utczán. y

Ez nnel értesitem a t. ez. vendéglős és sermérő urakat, bogy miután a 
sz b. kir. Debreczen város tulajdonát képező serbehozatali vám szedési jogot hat 
egymást követő évre kibéreltem, 1885-ik év januátius 1-jétől fogva, úgy az ezen 
napon még raktáron levő, mint a későbben hozatandó serek után ető behozatali 
vám — frt 2.65, azaz két forint és hatvanöt krajezár bek oliterjétől — közvetle­
nül nekt m fize endő.

Kelt Debrec en, 1884. deczember 15-én.
Láttsm : Doczkó Sámuel, Áron Miltsa,

reI dór főkapitány. bér.ő.

Egyúttal van szerencsém a t. ez. serfogyasztó közönséget értesíteni, hogy 
sikerült a világhírű Dréliev Antal-féle serfőzdéink fiok-raktá-át Debreczen és vi­
déke részére megnyernem és ez által oly kellemes helyzetbe jutot'am, hogy a t. 
ez. közönségnek a legjobb minős gü serekkel azon frissen, gyári árakon szol­
gálhatok.

A t. ez. magánfogyasztó közönségnek pedig folytonosan friss töltésű és 
le, jobb minőségű palaczk-ser áll rendelkezésére.

A nagyérdemű közönség számos megrendelését kéri
kiváló tisztelettel

Áron Miksa.
Iroda : ideiglenesen pünkösdig Szt.-Anna-utcza 2545. Raktár : Piacz-utcza (1714.

sz.) és a ki.-uj-utcza szegletén.

Debreczen, Jbtit nymu-ivt1. KUTASI IMRE könyvnyomdájában.

1884. XVI.
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Fél érre . •
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10 frl 51
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ft. lap áBellemi réeeélllletd
too köslemény főplect. \ ♦<
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Bér mentve köldendcl

Mlößietheim helybe^ 
rMl,H(*DI K. LAJOS 
OSÁTHY K A R 0 L V 1
tereskedésében és *
albm KUTASI IMRE t 
eyomdéjéban • a poetahlr 

alján

Karácsa
A messze 

éjjelén fényes nigy 
az égen a napkelet 
jelentve nekik az 
korszakalkotó eseti 
ténetét.

A bölcsek 
megváltás eszméjéi 
annak ragyogása íí 
megváltó Jézus 
hogy a zsarnok ki 
tést tennének róla] 
nyat, tömjént és ul 

S miként az 
váltó eszme megtel 
tudata a világgal.I 
ténetében is fel-1 
csillag, meg-meggvl 
jelezni — a szabaj 

Boldog az a 
zérférfiai látják a ni 
azt, mert nem vés| 
tulnak el fiai; de 
homályba vész az, 
tői elvakultan nemi 
eszme tündöklő est] 
szett, eltűnt a vilti 

Magyarország' 
ban gyakran jelenti 
jelentő csillag ! voa 
vették a nemzet gl 
folytán nem veszeti 

De vajon a in 
ban, midőn hazáiig 
zilált pénzviszonya 
dőli kunyhókban, 
ség uralkodik, ama 
rongy okba takarúzl 
zési s közigazgatás 
potok csak tetézik] 
ott ragyog e most 
baditó eszme csilla 

Igen ott rágd 
csapásoK a nemzetj 
lenebb az Ínség, 
szabad szellemi hal 
ragyog az a csillaj 
szellemi nyomor és 
hangon tudatja vei 
független Ml 
roskadoznál 
alatt!

Ez a szabadj 
zetben!

Csakhogy ez 
sorsát intéző férfi] 
megtestesíteni!

Pedig a mii 
független nem lesi 
ményekhez sikálni] 
politikát űznek, i 
dog nem lehet.

Ha a napk 
nyék politikájára 
megváltót a zsaru | 
volna szolgáltat!; 
hatalmától méltán 
voltak a körűimén!

Magyarországi 
eszetekbe a napi 
koljatok el a kaij 
mellett a szabadit 
független Magyal 
gyetek hozzá drága 
tehetségetek mini 
amaz eszmét megtj 

K i II e s z 
eszmét eile 
zétek s egy perczi] 
szem elől, mert 
homályba vész a 
eszme s a neui^ 
sírja felé !

Kövessétek 
boldogsága biztos) 
géig !


